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PŘEDMLUVA
„Zvláštny je vzťah ľudí k archeológii a archeológom. Ich činnosť v teréne je pre nezasvätených romanticky 

tajuplná, a v dnešnom pretechnizovanom veku sa v nej snažia nájsť kus sveta priekopníkov a objavovateľov 
neznáma. V náhode vidia zámer a v systematickej práci náhodnosť. Pravda je pritom kdesi uprostred: objav býva 
občas dielom šťastnej náhody, ale zväčša je výsledkom cieľavedomého snaženia archeológa a zdravej posadnu-
tosti svojou prácou.“

K. Pieta, Liptovská Mara. Bratislava 1996, str. 9

Předkládaný svazek „Příspěvky k poznání barbarských komunit (Archeologie barbarů 2016 a 2018)“ 
vychází z přednášek a následných odborných diskusí, které zazněly na dvou mezinárodních konferencích, tj. na 
XII. Protohistorické konferenci „Archeologie barbarů“ v roce 2016 v Mikulově a na XIV. Protohistorické konfe-
renci „Archeologie barbarů“ v roce 2018 v Brně. Zatímco tématem mikulovského setkání byly hlavně přechodné 
a zánikové horizonty zjišťované především v sídlištním kontextu, brněnská konference se zaměřila zejména na 
problematiku vojenství, zbraní a jejich nositelů. Tuto tematickou pestrost reflektuje též rozdělení předkládaného 
svazku do tří hlavních částí, věnovaných germánským sídlištím a novým nálezům z doby římské, vojenství 
a militariím doby římské, resp. komunitám doby stěhování národů.

Již v roce 2016 se stálý organizační tým Protohistorických konferencí „Archeologie barbarů“ rozhodl, že 
charakter každoročně konaných setkání dozná určitých změn. V zájmu zajištění dostatečného prostoru jak pro 
přípravu účastníků, tak zejména na editování a tisk tradičního publikačního výstupu, bylo rozhodnuto o konání 
větších konferencí zaměřených na přesně definovaná nosná témata s dvouletou periodicitou. Od této doby pořádá-
me vždy jeden rok tzv. velké Barbary s pokud možno co nejvíce tematicky soustředěným publikačním výstupem 
a následující rok vždy tzv. malé Barbary. Jejich téma není předem blíže vymezeno a poskytují všem zájemcům 
prostor pro prezentaci nejnovějších výzkumných výsledků z celé tematické šíře středoevropské protohistorické 
archeologie. V roce 2020 pandemie koronaviru Covid-19 neumožnila uspořádání plánované velké tematické 
konference, čímž došlo i k posunu v periodicitě střídání tzv. velkých a malých Barbarů. V letošním roce se 
XVI. konference s hlavním tématem „Barbaři a jejich elity (sídla, hroby, artefakty)“ uskutečnila za hojné účasti 
zájemců na Trnavské univerzitě, která poskytla skvělý prostor pro prezentaci důležitých referátů, z nichž bude 
v následujícím roce vytvořen další svazek řady Archeologie barbarů.

Touto cestou by chtěli editoři ještě jednou poděkovat všem autorům, kteří dodali své rukopisy do této publi-
kace, a kteří zároveň měli dostatek trpělivosti s průtahy při jejím dokončení a vydání.

V roce 2021 oslavil významné životní jubileum PhDr. Karol Pieta, DrSc., významná osobnost slovenské 
a evropské protohistorické archeologie. Editoři si dovolují jménem svým i jménem všech autorů dedikovat tuto 
publikaci k jeho narozeninám a současně milému Karolovi popřát vše nejlepší, hodně zdraví a sil do dalších let! 
Ad multos annos!

V Brně, 2021
Eduard Droberjar, Balázs Komoróczy
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